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Assinatura do CandidatoNúmero da Inscrição

CADERNO DE PROVA OBJETIVA

CONCURSO PÚBLICO
PROFESSOR DO ENSINO BÁSICO, TÉCNICO E TECNOLÓGICO

Edital 166/2023

1.  Este caderno de prova, com páginas numeradas 
de 1 (capa) a 29 (folha de anotação do candidato), é 
constituído de 60 (sessenta) questões objetivas, assim 
distribuídas:

01 a 10 –  Língua Portuguesa;
11 a 20 –  Fundamentos da Educação e   
 Legislação;
21 a 30 –  Conhecimentos Gerais do Estado de

Mato Grosso;
31 a 40 –  Informatica Básica;
41 a 60 –  Conhecimentos Específi cos.

2. Caso o caderno de prova esteja incompleto ou 
tenha qualquer defeito de impressão, solicite ao fi scal 
a substituição deste.

3. Marque no cartão-resposta somente uma 
alternativa para cada questão, preenchendo 
completamente o círculo, conforme o exemplo abaixo.

 3.1  A correção da prova será feita por 
processo de leitura óptica do cartão-resposta
personalizado. Por isso, o candidato deverá 
atentar para a orientação contida nesta capa da 
prova sobre a forma correta de preenchimento 
do campo relativo a cada questão. Se o campo for 
preenchido em desacordo com essa orientação, 
o candidato arcará com o ônus de não ter 
computada a exata pontuação alcançada.

 3.2.  Não rasure nem amasse o cartão-  
resposta.

4. Todos os espaços em branco, neste caderno, podem 
ser utilizados para rascunho.

5. A duração da prova é de 4 (quatro) horas, já incluído 
o tempo destinado ao preenchimento do cartão-
resposta.

6. Somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova, o candidato, depois de entregar seu 
caderno de prova e seu cartão-resposta, poderá 
retirar-se da sala de prova. O candidato que insistir em 
sair da sala de prova antes desse tempo deverá assinar 
termo de desistência, declarando sua desistência do 
concurso.

7. Será permitida a saída de candidatos levando o 
caderno de prova somente na última meia hora de 
prova.

8. Na página 29 deste caderno de prova, encontra-
se a Folha de Anotação do Candidato, a qual poderá 
ser utilizada para a transcrição das respostas das 
questões objetivas. Essa folha poderá ser levada pelo 
candidato, para posterior conferência com o gabarito, 
somente após decorridas 2 horas e 30 minutos do 
início da prova.

9.  Após o término da prova, o candidato deverá, 
obrigatoriamente, entregar ao fi scal o cartão-
resposta assinado e preenchido.
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CONHECIMENTOS ESPECÍFICOS

QUESTÃO 41

Considere a figura apresentada por Heuser (2009, p. 26):

Indique a sentença CORRETA:

(A) Trata-se de uma modelo lógico, representado por um diagrama entidade-relacionamento.

(B) Trata-se de um modelo conceitual, representado por um diagrama entidade-relacionamento.

(C) Trata-se de um modelo lógico, que indica a chave estrangeira preço na tabela Produto.

(D) Trata-se de um modelo conceitual, que indica a chave estrangeira descrição na tabela Tipo de produto.

(E) Trata-se de um modelo lógico, que apresenta informações sobre integridade referencial do banco de 
dados.

QUESTÃO 42

Considere as seguintes sentenças acerca da Engenharia de Software:
I - Engenharia de software é uma disciplina de engenharia que se preocupa com todos os aspectos da 

produção de software.
II - Os atributos essenciais de um bom software são a funcionalidade, portabilidade e usabilidade.
III - Os engenheiros de software devem se preocupar apenas com as questões técnicas relacionadas aos 

softwares, especialmente os aspectos relacionados à eficiência de software.

De acordo com Sommerville (2011):

(A) Apenas a sentença I é correta.

(B)  Apenas a sentença II é correta.

(C)  Apenas a sentença III é correta.

(D)  As sentenças I e II são corretas.

(E)  As sentenças II e III são corretas.

QUESTÃO 43

Avalie as seguintes sentenças relativas ao Gerenciamento de projetos (Project Management Body of 
Knowledge / PMBOK):
I - O Produto é um artefato adquirido, quantificável e que pode ser um item final ou um item componente 

de um projeto.
II - O Programa é um esforço temporário empreendido para criar um produto, serviço ou resultado único. 

A natureza temporária dos programas indica um início e um fim para o trabalho do programa.
III - O Gerenciamento de Projetos é a aplicação de conhecimentos, habilidades, ferramentas e técnicas às 

atividades do projeto para cumprir os requisitos definidos.
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De acordo com o Project Management Institute (2011):

(A) Apenas a sentença I é correta.

(B) Apenas a sentença II é correta.

(C) Apenas a sentença III é correta.

(D) As sentenças I e II são corretas.

(E) As sentenças II e III são corretas.

QUESTÃO 44

De acordo com a figura a seguir, apresentada por Kurose e Ross (2021, p. 33), é CORRETO afirmar que:

(A) Os dados apresentados foram gerados com o programa ping, utilizado para medir a latência da rede.

(B) Como o atraso de fila varia com o tempo, o atraso de ida e volta do pacote n enviado a um roteador 
n sempre é menor do que o do pacote n+1 enviado ao roteador n+1.

(C) Os asteriscos apresentados indicam o uso de endereços IPs privados, conforme RFC (Request for 
Comments) 1918.

(D) Examinando os dados apresentados para o roteador 4, verifica-se que, na primeira das três tentativas, 
o atraso de ida e volta entre a origem e o roteador foi de 0,351 ms. Os atrasos de ida e volta para as 
duas tentativas subsequentes foram 0,392 e 0,380 1 ms, e incluem todos os atrasos de transmissão, 
de propagação, de processamento do roteador e de fila.

(E) A linha 1 indica o endereço IP do host do usuário e a linha 14 indica o endereço IP do roteador na 
rede do destinatário.

QUESTÃO 45

Avalie as sentenças sobre Mineração de Dados:
I – A mineração de dados é uma disciplina exclusiva da engenharia da computação, utilizada como 

ferramenta por demais áreas de conhecimento.
II – As tarefas descritivas da mineração de dados fazem inferência a partir dos dados e possuem o objetivo 

de realizar predições.
III – Durante as tarefas de mineração de dados, os valores de dados outliers não podem ser descartados, 

para garantir a fidedignidade do modelo em uso.

Conforme Castro e Ferrari (2016), é CORRETO afirmar que:

(A)  Apenas a sentença I é verdadeira.

(B)  As sentenças I e II são verdadeiras.
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(C) As sentenças II e III são verdadeiras.

(D) Todas as sentenças são verdadeiras.

(E) Todas as sentenças são falsas.

QUESTÃO 46

Sobre sistemas embarcados, de acordo com Almeida et al (2023, p. 3), é INCORRETO afirmar:

(A) São sistemas eletrônicos com propósitos únicos, diferentes dos computadores que são de propósito 
geral.

(B) Os veículos automotores atualmente possuem muitos microcontroladores que executam diferentes 
funções.

(C) Possuem restrição de recursos tanto computacionais (memória e processamento) quanto físicos 
(número de terminais e interfaces de exibição/entrada de dados).

(D) Por se tratar de sistemas com funções específicas e com recursos de interface e computacionais 
limitados, as rotinas e técnicas de programação diferem daquelas usadas em computadores 
convencionais.

(E) Os projetos que utilizem o mesmo microcontrolador, mesmo com diferentes arranjos eletrônicos, 
podem compartilhar exatamente o mesmo código.

QUESTÃO 47

De acordo com Heuser (2009, p. 29), o projeto de um novo banco de dados dá-se em três fases:

(A) Modelagem conceitual, projeto lógico e projeto físico.

(B) Análise de requisitos, projeto do sistema e implementação.

(C) Projeto, implementação e testes.

(D) Planejamento, executar e checar.

(E) Projeto, backlog e sprint.

QUESTÃO 48

De acordo com Kurose e Ross (2021, p. 249-250), uma visão de alto nível da arquitetura de um roteador 
genérico é composta por:

(A) Sistemas de entrada, CPU, memória principal e sistemas de saída.

(B) Unidade de controle, elementos de entrada e saída, memória de dados, memória de instrução e 
unidade lógica aritmética.

(C) Portas de entrada, elementos de comutação, portas de saída e processador de roteamento.

(D) Portas de entrada, CPU, memória e portas de saída.

(E) Portas de entrada e saída, CPU, memória e barramento.

QUESTÃO 49

Considere as afirmativas acerca de Mineração de Dados:
I – As soluções para resolver o problema de valores ausentes são diversas, sendo as mais comuns: remoção 

do exemplar em que ocorre a falta do valor, preenchimento manual dos valores e preenchimento 
automático dos valores.

II – Os valores ruidosos referem-se a modificações dos valores originais e que, portanto, consistem em erros 
de medidas ou em valores consideravelmente diferentes da maioria dos outros valores do conjunto de 
dados, os chamados outliers. Há duas abordagens para o tratamento destes dados: inspeção e correção 
manual; e identificação e limpeza automática.

III - Procedimentos para integração de dados consistem em realizar ações que permitam integrar, 
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adequadamente, dados provenientes de diversas fontes de dados. Geralmente, quando os dados 
provêm de diferentes fontes, os valores assumidos por atributos não possuem o mesmo domínio ou 
não estão formatados sob o mesmo tipo de dado, ainda que digam respeito à mesma descrição de uma 
entidade do mundo real. As principais motivações para a aplicação de procedimentos de integração de 
dados são, portanto, a presença de valores inconsistentes e a presença de valores redundantes.

De acordo com Silva, Peres e Boscarioli (2016), é CORRETO afirmar que:

(A) Apenas a sentença I é verdadeira.

(B) As sentenças I e II são verdadeiras.

(C) As sentenças II e III são verdadeiras.

(D) Todas as sentenças são verdadeiras.

(E) Todas as sentenças são falsas.

QUESTÃO 50

Considere o código fonte e o diagrama apresentados, com base em Viana (2020). Assuma que os seguintes 
componentes foram empregados na montagem do circuito: um Arduino Uno R3, um protoboard, três 
resistores 1 kΩ, um led RGB anodo comum, e os fios para ligação dos jumpers.
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Considere que o código fonte foi compilado, enviado e executado no Arduino. Pode-se afirmar que:

(A) O led RGB não será aceso.

(B) O led RGB alternará entre as cores vermelho, verde, azul e magenta.

(C) O led RGB alternará entre as cores azul, verde e vermelho.

(D) O led RGB alternará entre as cores vermelho, verde, azul e branco.

(E) O led RGB ficará aceso na cor branca.

QUESTÃO 51

Analise o diagrama de circuitos lógicos a seguir:

Assinale a alternativa que representa a equação lógica CORRETA do circuito acima, conforme Nogueira  
(2011):  

NOGUEIRA, J. S. Eletrônica Digital Básica. EDUFBA, 171p, 2011.

(A) S=(A̅.B)  .((A⊕C)+(B⊙C̅ )) 

(B) S=(A̅+B)+((A⊕C).(B⊙C̅ ))

(C) S=(A⊕C).(B⊙C̅ ) +(A̅+B)

(D) S=(A̅.B)  .((A+C)+(B.C̅ ))

(E) S=(A̅.B)  .((A+C)+(B⊙C̅ ) )

QUESTÃO 52

Analise o circuito elétrico/eletrônico a seguir:
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O circuito foi projetado para controlar um LED utilizando um microcontrolador arduino UNO R3. O 
desenvolvedor deseja criar um código que, quando executado pelo microcontrolador, acione o LED por 2 
segundos e posteriormente desligue por 2 segundos, repetindo-se este processo continuamente. Assinale 
a alternativa que indica CORRETAMENTE o código que deverá ser feito pelo desenvolvedor, conforme 
Oliveira e Zanetti (2015):

OLIVEIRA, C. L. V.; ZANETTI, H. A. P. Arduino descomplicado: Como elaborar projetos de eletrônica. Editora Érica. 1° Ed. 289 pg. 2015.

(A)

(B)

(C)

(D)

(E)

void setup () {
  pinMode (6, INPUT) ;
}
void loop () {
     analogStart (6,TURNON) ;
     break (2000) ;
     analogStart (6,TURNOF) ;
     break (2000) ;
  }

void main () {
  pinMode (6, INPUT) ;
  while     () {
       analogStart (6,TURNON) ;
       timewait (2) ;
       analogStart (6,TURNOF) ;
       timewait (2) ;
   }
 }

void main () {
    while ()    {
       digitalWrite (6,HIGH) ;
       timewait (2) ;
       digitalWrite (6,LOW) ;
       timewait (2) ;
   }
 }

void setup () {
   pinMode (6,OUTPUT) ;
  }
  void loop ()   {
       digitalWrite (6,HIGH) ;
       delay (2000) ;
       digitalWrite (6,LOW) ;
       delay (2000) ;
   }

void main () {
   pinMode (6,INPUT) ;
   while ()  {
       analogStart (6,TURNON) ;
       timewait (2000) ;
       analogStart (6,TURNOF) ;
       timewait (2000)  ;
   }
}



CONCURSO PÚBLICO  - PROFESSOR EBTT - EDITAL 166/2023
ENGENHARIA DA COMPUTAÇÃO Página 26 de 29

QUESTÃO 53

Considere as seguintes afirmações sobre a biblioteca cstdio da linguagem C++:
I – O comando puts imprime uma cadeia de caracteres no console, e então pula automaticamente uma 

linha.
II – O comando fgets lê uma cadeia de caracteres completa, incluindo espaços, a partir de um arquivo 

stream e armazena em um vetor. 
III – O comando getchar lê uma cadeia de caracteres digitada no console. 

Assinale a alternativa CORRETA, conforme Vieira  (2019):  

VIEIRA, L. S. Introdução à programação em C++. V. 7, Editora UFVJM, 2019, 218p.

(A) Apenas a afirmação I é correta.

(B) As afirmações I e II são corretas.

(C) Apenas a afirmação II é correta.

(D) As afirmações II e III são corretas.

(E) As afirmações I, II e III são corretas.

QUESTÃO 54

Assinale a alternativa que NÃO representa um tipo clássico de redes neurais artificiais, conforme Haykin 
(2009):

HAYKIN, S. Redes Neurais: Princípios e Prática. Bookman. 2° Ed. 902 pg. 2001.

(A) MADALINE.

(B) HOPFIELD.

(C) KOHONEN.

(D) ARTMED.

(E) PERCEPTRON.

QUESTÃO 55

O teste de Turing foi projetado para fornecer uma definição operacional satisfatória de inteligência. 
O computador passará no teste se um interrogador humano, depois de propor algumas perguntas por 
escrito, não conseguir descobrir se as respostas escritas vêm de uma pessoa ou de um computador. O teste 
de Turing evitou deliberadamente a interação física direta entre o interrogador e o computador porque a 
simulação física de uma pessoa é desnecessária para a inteligência. Entretanto, o chamado teste de Turing 
total inclui um sinal de vídeo, de forma que o interrogador possa testar as habilidades de percepção do 
indivíduo, além de oferecer ao interrogador a oportunidade de repassar objetos físicos “pela janelinha”. 
Para ser aprovado no teste de Turing total, o computador precisaria ter seis capacidades. Sabendo destas 
informações, numere a coluna da direita (capacidade) de acordo com sua correspondência com a coluna da 
esquerda (funcionalidade).

1 - Processamento de linguagem natural (    ) Permite manipular objetos e movimentar-se.

2 - Representação de conhecimento (    ) Permite adaptar-se a novas circunstâncias, para detectar e extrapolar 
padrões.

3 - Raciocínio automatizado (  ) Permite usar as informações armazenadas com a finalidade de 
responder a perguntas e tirar novas conclusões.

4 - Aprendizado de máquina (    ) Permite perceber objetos.

5 - Visão computacional (  ) Permite que o computador se comunique com sucesso em uma 
linguagem de idioma.

6 - Robótica (    ) Permite armazenar o que sabe ou ouve.
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Assinale a alternativa que apresenta a numeração CORRETA da coluna da direita, de cima para baixo, 
conforme Russel e Norvig (2013):

RUSSELL, S.; NORVIG, P. Inteligência Artificial.  Elsevier Bookman. 3° Ed. 1324 pg. 2013.

(A) 6 – 3 – 4 – 5 – 2 – 1. 

(B) 5 – 4 – 1 – 6 – 3 – 2. 

(C) 5 – 1 – 4 – 6 – 2 – 3. 

(D) 4 – 3 – 2 – 6 – 5 – 1.  

(E) 6 – 4 – 3 – 5 – 1 – 2. 

QUESTÃO 56

Analise as seguintes afirmações sobre Algoritmos Genéticos:
I – Um algoritmo genético é uma variante da busca em feixe estocástica, na qual os estados sucessores são 

gerados pela modificação de um único estado.
II – A analogia em relação à seleção natural é a mesma que se dá na busca em feixe estocástica, exceto pelo 

fato de usar a reprodução assexuada, e não a reprodução sexuada.
III – A principal desvantagem do algoritmo genético vem do cruzamento, no qual é possível combinar 

grandes blocos de genes que evoluem de forma independente para executar funções úteis, elevando, 
assim, o nível de granularidade em que a busca opera.

IV – Os algoritmos genéticos combinam uma propensão de exploração aleatória com a troca de informações 
entre processos de busca paralelos.

Assinale a alternativa CORRETA, conforme Russel e Norvig (2013):
RUSSELL, S.; NORVIG, P. Inteligência Artificial.  Elsevier Bookman. 3° Ed. 1324 pg. 2013.

(A) Apenas a afirmação I é correta.

(B) Apenas a afirmação II é correta.

(C) Apenas a afirmação III é correta.

(D) Apenas a afirmação IV é correta.

(E) As afirmações I, II, III e IV são corretas.

QUESTÃO 57

Considere o código HTML/Javascript apresentado a seguir:

Após executar o arquivo HTML em um navegador, qual é o valor impresso?

(A) x2,xX1,y1,z1,X2,Y1,YY1,Z2

(B) xX1,x2,X2,y1,Y1,YY1,z1,Z2
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(C) X2,Y1,YY1,Z2,x2,xX1,y1,z1

(D) X2,x2,xX1,Y1,YY1,y1,Z2,z1

(E) xX1,x2,X2,y1,YY1,Y1,z1,Z2

QUESTÃO 58

Assinale a alternativa que NÃO representa uma fase de um compilador, conforme Aho et al. (1996):
AHO, A. V.; SETHI, R.; ULLMAN, J. Compiladores: Princípios, técnicas e ferramentas. Editora LTC. 1° Ed. 351 pg. 1996.

(A) Analisador semântico.

(B) Analisador léxico.

(C) Interpretador ortográfico.

(D) Otimizador de código.

(E) Gerenciador da tabela de símbolos.

QUESTÃO 59

Analise as seguintes afirmações sobre tipos de aprendizados em Redes Neurais Artificiais:
I – No aprendizado por memória, o mecanismo não enxerga os neurônios individualmente, mas sim a rede 

como um todo. Um estado de “energia” é atribuído ao sistema, dada uma configuração, e esse estado 
é corrigido com base em uma pseudo-temperatura (determinado momento no tempo que reflete uma 
configuração qualquer). Com o uso de uma função estocástica (aleatória) de variação em alguns pesos 
a cada ciclo, o sistema tende a um equilíbrio após vários ciclos, gerando a resposta esperada.

II – No Aprendizado Hebbiano, o peso de uma sinapse (conexão entre dois neurônios) é aumentado se 
ambos os neurônios são excitados simultaneamente (no mesmo momento temporal); por outro lado, 
esse peso é reduzido se ambos os neurônios são excitados em momentos diferentes.

III – No aprendizado de Boltzmann, a correção dos pesos se dá pela construção de um vetor de duplas, 
que contém duplas de valores de entrada e valores desejados de saída. Esse vetor tem suas duplas 
visitadas na vizinhança dos valores ideais de entrada e saída desejados a cada iteração, com os valores 
mutados para corrigir os pesos de entrada dos neurônios.

Assinale a alternativa CORRETA, conforme Oliveira (2018):
OLIVEIRA, R. F. Inteligência Artificial.  Editora e Distribuidora Educacional S.A. 224pg. 2018.

(A) Apenas a afirmação I é correta.

(B) Apenas a afirmação II é correta. 

(C) Apenas a afirmação III é correta.

(D) Nenhuma das afirmações é correta.

(E) As afirmações I, II e III são corretas.

QUESTÃO 60

O Android é um sistema operacional de código aberto. Assinale a alternativa que indica sob qual a licença 
o Android é distribuído, conforme Monteiro (2013):

MONTEIRO, J. B. Google Android: crie aplicações para celulares e tablets. Editora Casa do Código. 1° Ed. 315 pg. 2013.

(A) Licença Apache 2.0.

(B) Licença Copyleft.

(C) Licença GPL (General Public License).

(D) Licença MPL (Mozilla Public License) 2.0.

(E) Licença Saas (Software as a Service).
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